

ТРУДЫ

ИВАНОВСКОГО ОБЛАСТНОГО
КРАЕВЕДЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

Выпуск 8



Ивановское областное краеведческое общество
Ивановское региональное отделение
Общероссийской общественной организации
«Российские ученые социалистической ориентации» (РУСО)

Труды Ивановского областного краеведческого общества

Выпуск 8

Иваново
2025

ДЬЯКОН ВОСКРЕСЕНСКОЙ ЦЕРКВИ Г. ПЛЕСА ВАСИЛИЙ ЕГОРОВИЧ ТРОИЦКИЙ

Василий Егорович Троицкий родился в 1849 году, предположительно, в семье дьячка Петропавловской церкви с. Стрелки Нерехтского уезда, в 1861 году числился в уездном Кинешемском училище (обучался в нем с 1858 г.)¹.

В 1872 году состоял «дьячком при Христорожественной церкви села Городище»², располагавшегося напротив Костромы. Рукоположен в дьяконы 6 февраля 1877 года. В 1879 году был дьяконом в Введенской церкви с. Андреевское 8-го благочиннического округа Нерехтского уезда³.

В 1879 году семья Василия Егоровича переехала в Плёс, где он купил, по воспоминанию потомка, небольшой деревянный дом на Воскресенской улице, до нашего времени не сохранившийся.

С 30 августа 1879 по 1899 год, с перерывом в августе–декабре 1886 года, Василий Егорович был дьяконом, с 1900 по 1917 годах – дьяконом-псаломщиком⁴, в 1918 году – дьяконом Воскресенской церкви города Плеса⁵. Сослужил с 1879 по 1898 год священнику Николаю Александровичу Лаговскому, с 1898 по 1910 год – о. Ивану Павловичу Троицкому (род. в 1864 г.), с 1910 по 1917 год – о. Александру Александровичу Островскому (род. в 1883 г.)⁶, в 1918 году – о. Николаю Александровичу Писареву (род. в 1883 г.).

У него и его жены Татьяны Троицкой родились дети: Владимир (род.

¹ ЦГА г. Москвы. Ф. 229. Оп. 5. Д. 577. Л. 24об-25.

² Свидетельство о принадлежности к потомственному почетному гражданству Троицкого Владимира Васильевича. 1892 г. // Архив Плесского музея-заповедника. Ф. 45. Оп. 17. Л. 28.

³ Алфавитный список церквей Костромской епархии с показанием имен, отчеств и фамилий священников и диаконов, состоящих при оных на лицо. Кострома, 1879. С. 4.

⁴ Там же. Л. 28-29.

⁵ ГАИО. Ф. 1158. Оп. 5. Д. 68. Метрическая книга Воскресенской церкви г. Плеса за 1918 год.

⁶ Сведения из метрических книг Воскресенской церкви г. Плеса.

21.09.1872 г.), Александр (род. 25.10.1874 г.), Зинаида (род. 13.09.1876 г.) и Михаил (род. 01.10.1878 г.)¹.

Владимир в 1887 году окончил плесское городское училище². В 1889 году он поступил в ремесленную школу К.А. Попова в посаде Большие Соли, которую окончил в 1892 году в звании подмастерья школы слесарно-кузнечного мастерства³. Затем Владимир Васильевич уехал в г. Санкт-Петербург. Работал несколько лет на Путиловском заводе у одного мастера вместе с М.И. Калининым. По воспоминаниям Владимира Васильевича, М.И. Калинин ничем не отличался от других, своим дальнейшим образованием не занимался. Только потом В.В. Троицкий узнал, что М.И. Калинин был революционером. В.В. Троицкий, работая, всё время повышал своё образование: окончил сначала курсы счетоводов, а затем – бухгалтеров⁴.

Женой Владимира Васильевича была Ирина Васильевна, урожденная Иванчикова. Шорная лавка её отца, плёского купца Василия Егоровича Иванчикова, была в рядах, торговали в ней дугами и хомутами. Ирина Васильевна постоянно настаивала на возвращении из Санкт-Петербурга в Плёс, а Владимир Васильевич на это не соглашался. Но, когда в 1899 году освободилось место бухгалтера Плёского городского общественного банка, и он получил приглашение занять его, семья Троицких вернулась в Плёс. Во время работы в банке Владимир Васильевич исполнял также обязанности агента различных страховых обществ⁵.

В 1905 году В.В. Троицкого мобилизовали на войну с Японией. Он поехал на сборный пункт в Нерехту, но по дороге разболелся (у него

¹ *Брезгина Г.В.* Священнослужители церквей заштатного города Плеса (конец XVII – начало XX вв.) // Нерехтская земля: история, памятники, люди. Материалы и доклады краеведческих чтений (3 ноября 2012 г., 23 августа 2013 г., Нерехта). Кострома, 2018. С. 60.

² Плесский музей-заповедник. КП 20197. Д 597. Аттестат № 139 Владимиру Троицкому об окончании учебы в Плесском городском училище.

³ Плесский музей-заповедник. КП 20198. Д 598. Аттестат № 30 Троицкому Владимиру Васильевичу об окончании Ремесленной школы К.А. Попова.

⁴ Воспоминания В.Н. Черепенина о В.В. Троицком и родителях // Архив исторического отдела Плесского музея-заповедника. Ф. 3. Оп. 1. Д.54. Л. 9.

⁵ *Панченко Г.В.* Коллекция документов (1896–1930 гг.) и ценных бумаг (1936–1942 гг.) В.Н. Черепенина в фондах Плесского музея-заповедника // Архив исторического отдела Плесского музея-заповедника. Ф. 1. Оп. 1. Д. 44.

случился флюс). Через два дня вернулся домой, на войну не попал¹.

В.В. Троицкий пользовался в Плесе большим уважением, неслучайно он получил именной пригласительный билет на праздник 500-летия города Плёса, состоявшийся 25 июля 1910 года, а в 1913 году был награждён медалью в память 300-летия царствования Дома Романовых. Он оставался бухгалтером банка вплоть до Первой мировой войны².

В Первую мировую войну Владимир Васильевич служил в армии в звании старшего унтер-офицера.

В советское время Владимир Васильевич работал счетоводом на плесской нефтебазе, в артели. Гонений в сталинское время на него не было. В милицию вызывали, но сразу отпустили, т.к. сын дьякона по социальному статусу считался не выше рабочего. В 1946 году В.В. Троицкий умер. Он был похоронен на старом Преображенском кладбище в Плесе³.

Александр Васильевич Троицкий окончил в 1896 году Костромскую духовную семинарию. Еще студентом 15 сентября 1896 года венчался с 20-летней дочерью священника Успенской единоверческой церкви села Жарков Костромской губернии и уезда Якова Владимировича Нифонтова – Марией Яковлевной Нифонтовой⁴.

С 1896 года и в 1917 году он был священником Дмитриевской церкви с. Козловки Кинешемского уезда. В 1920 году проживал там же, был арестован и освобожден. В 1930 году, будучи священником всё той же Дмитриевской церкви с. Козловка Семеновского района, был арестован⁵. Дальнейшая его судьба неизвестна.

Василий Егорович Троицкий – потомственный почетный гражданин – умер после 1918 года, точная дата его смерти пока неизвестна.

¹ Воспоминания В.Н. Черепенина, записанные в ноябре 2004 года Е.Н. Полоцкой // Архив исторического отдела Плесского музея-заповедника. Ф. 3. Оп. 1. Д. 77. Л. 1.

² Там же. Л. 1.

³ Воспоминания В.Н. Черепенина о В.В. Троицком и родителях // Архив исторического отдела Плесского музея-заповедника. Ф. 3. Оп. 1. Д. 54. Л. 9.

⁴ ГАКО. Ф. 56. Оп. 1. Д. 73.

⁵ Костромская духовная семинария. Кострома, 2019. С. 603.